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УДК 336.13 + 658.1 

КОСТИРКО Л. А. ЧЕРНОДУБОВА Е. В 

 

АДАПТИВНИЙ ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПРИБУТКОВОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 
У статті розкрито передумовита вимоги до формування адаптивного фінансового механізму за-

безпечення прибутковістю підприємств. Обґрунтовано методологічні засади фінансового механізму 

забезпечення прибутковістю підприємств на новій парадигмі та висвітлено його базові елементи. 

Сформовано інструментарій вибору напрямків реалізації адаптивного фінансового механізму забез-

печення прибутковості підприємств. Запропоновано критерії  оцінки ефективності дії фінансових ва-

желів на фінансовий механізм  підприємств та методи прогнозування і аналізу прибутку, ризиків.  

Ключові слова: адаптивний фінансовий механізм, інструменти, важелі, прогнозування, підп-

риємство, прибутковість,  ризики, ефективність. 

 

Постановка проблеми. В сучасних 

економічних умовах нестабільності ринкової 

економіки більшість промислових підпри-

ємств недостатньо адаптовані до цих умов, 

про що свідчить зростання кількості збитко-

вих підприємств в базових галузях. Негатив-

ні тенденції розвитку підприємств свідчать 

про те, що діючий нині фінансовий механізм 

є недостатньо ефективним. Причини такого 

положення криються в перманентній дії вну-

трішніх і зовнішніх чинників, зниженні ді-

лової активності та високому рівні ризиків. 

Головною умовою забезпечення прибутко-

вості підприємств є здатність своєчасного 

передбачення і реагування на перші ознаки 

виникнення кризового стану. Для того, щоб 

виживати і розвиватися підприємствам не-

обхідно використовувати інструменти адап-

тивного фінансового управління. Йде мова 

про необхідність адаптації підприємств до 

умов економічних трансформацій на основі 

формування адаптивного фінансового меха-

нізму забезпечення прибутковості спрямова-

ного на реалізацію коротко - і довгостроко-

вих фінансових цілей. Формування адаптив-

ного фінансового механізму обумовлює не-

обхідність використання прийнятних для 

вітчизняних умов сучасних фінансових мо-

делей,  спеціальних методів та інструментів, 

які дозволяють ідентифікувати та нейтралі-

зувати негативний вплив чинників ринково-

го середовища. Серед них провідна роль на-

лежить системі прогнозування прибутку з 

урахуванням ризиків та інфляції як інстру-

менту обгрунтування перспектив розвитку 

підприємств. Ця система є основним поста-

чальником інформації, необхідної для вибо-

ру напрямків реалізації фінансового механі-

зму та розробки гнучкої фінансової політики 

підприємств.  

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Дослідження теоретичних та прак-

тичних аспектів функціонування фінансово-

го механізму на макро- та мікрорівні стосов-

но різних напрямів і сфер діяльності відо-

бражені в працях вітчизняних і зарубіжних 

вчених І. Т Балабанова, І. А. Бланка, В. В. 

Буряковського, О. Д. Василика, В. П. Івани-

цького, О. М. Ковалюка, Т. Д. Косової, М. І. 

Крупки, В. П. Москаленка, В. М. Опаріна, А. 

М. Поддєрьогіна, В. К. Сенчагова, В. 

М.Федосова, А. Д. Шеремета. Дослідження 

фінансових методів впливу на підприємство, 

державу і суспільство та методів фінансово-

го управління провідних науковців скалдає 

фундаментальні основи формування фінан-

сового механізму підприємств. Механіз 

управління прибутковістю підприємств став 

обєктом дослідження О. В. Хмелевського, 

різні аспекти забезпеченя прибутковості під-

приємств розглядались у працях: Р. Р. Анто-

нюка, Л. М. Дзюбенко, Н. А. Яковишиної. 

Разом з цим, високо оцінюючи результати 

цих досліджень, слід констатувати, що про-

блеми формування адаптивного фінансового 

механізму забезпечення прибутковості підп-

риємств досліджені недостатньо. Тому ви-

никає необхідність подальшого поглиблення 

науково-методичних підходів до формуван-

ня і функціонування фінансового механізму 

в управлінні прибутком підприємств. 

Ступінь розробки фінансового меха-

нізму забезпечення прибутковості підпри-

ємств на сьогодні не відповідає вимогам су-

часної практики здійснення господарської 

діяльності, залишається ряд невирішених 

теоретичних питань, що стосуються цього 

механізму. Таким чином, існує об’єктивна 

потреба в подальшому розвитку теоретико-

методичних основ формування фінансового 
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механізму забезпечення прибутковості підп-

риємств на підставі адаптивного підходу, що 

сприятиме підвищенню ефективності фінан-

сового управління.  

Мета статті – розкриття перспектив 

розвитку методологічних засад формування 

фінансового механізму прибутковістю підп-

риємств в умовах невизначеності ринкового 

середовища. 

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Передумовами розробки нових 

підходів до формування фінансового механі-

зму забезпечення прибутковості підприємств 

є: 

 забезпечення відповідності фі-

нансового механізму місії і стратегічним ці-

лям управління прибутковістю підприємств 

в умовах невизначеності [4]; 

 необхідність проведення фінан-

сової діагностики потенціалу прибутковості 

підприємств, заснованої на дослідженні 

чинників внутрішнього і зовнішнього сере-

довища; 

 потреба в розробці антикризової 

фінансової політики, що відображає інтереси 

різних груп учасників ринкових відносин; 

 розробка стратегії управління 

прибутковістю підприємств та механізму її 

реалізації. 

Дослідження змісту понять “фінансо-

вий механізм”, “прибутковість” та “адапта-

ція” [3,7] дозволило уточнити поняття фі-

нансового механізму забезпечення прибут-

ковості підприємств як комплексу скоорди-

нованих методів, інструментів і важелів, що 

забезпечують збалансованість фінансових 

відносин в сфері формування, розподілу і 

використання прибутку підприємств та при-

стосування до постійних змін середови-

ща[5,6]. Адаптація в результаті зміни харак-

теристики внутрішніх і зовнішніх властивос-

тей об'єкту відбувається шляхом відповідної 

зміни структури і параметрів фінансового 

механізму з метою забезпечення прибутко-

вості підприємства. Такий тип механізму є 

найбільш придатним в умовах невизначено-

сті й імовірнісної природи параметрів про-

цесів в економіко-соціальних системах. Від 

ступеня пристосування фінансового механі-

зму до зміни умов залежить ефективність 

фінансового управління. 

Специфічними особливостями фінан-

сового механізму забезпечення прибутково-

сті підприємств у ринкових умовах є зміни 

нормативно-правового та інформаційного 

забезпечення; розширення змісту методів і 

фінансових важелів; спрямованість на ство-

рення сприятливих фінансово-економічних 

умов для досягнення фінансових цілей і рі-

шень; врахування впливу негативних чинни-

ків середовища та фінансових ризиків[8]. В 

даному дослідженні основна увага зосере-

джена на важелях фінансового механізму за 

його складовими. Адаптивність фінансового 

механізму проявляється в тому, що система 

знаходиться в постійному русі, його елемен-

ти безперевно взаємодіють між собою, що 

призводить до зміни рівня розвитку елемен-

тів. Внутрішня структура кожного з елемен-

тів фінансового механізму постійно зміню-

ється, тому вони ніколи не досягають рівно-

важного стану. Це означає, що тільки повне 

використання усіх інструментів на кожному 

з етапів розвитку дозволяє досягти стратегі-

чні цілі та забезпечує синергетичний ефект. 

Синергетичну взаємодію елементів адаптив-

ного фінансового механізму забезпечують: 

аналіз, планування, прогнозування, інфор-

маційне забезпечення. 

Адаптивний фінансовий механізм за-

безпечення прибутковості підприємств грун-

тується на наступних положеннях: визна-

чення стратегічних орієнтирів саморозвитку, 

обмежень потенціалу сталого розвитку; ко-

ординація забезпечуючих систем механізму; 

формування інтегрованої інформаційної сис-

теми; прогнозування показників сталого ро-

звитку підприємства на основі його стратегі-

чної вартості; узгодження інтересів різних 

груп учасників економічних відносин у сфе-

рі формування, розподілу і відтворення вла-

сного капіталу. Для формування ефективно-

го фінансового механізму забезпечення при-

бутковості підприємства пропонується окрім 

фундаментальних базуватися на наступних 

принципах: інтегрованості – цілеспрямова-

ний вплив фінансового механізму на прибу-

тковість підприємства забезпечується верти-

кальною і горизонтальною інтеграцією його 

елементів; ієрархічності – взаємозв'язок з 

фінансовими механізмами підприємства та 

держави; інвестиційної керованості – вибір і 

реалізація ефективних форм інвестування 

для забезпечення прибутковості підприємст-

ва; дивідендної керованості – оптимальний 

розподіл прибутку на споживання і капіталі-

зацію; альтернативності розробки управлін-

ських рішень – формування сценаріїв забез-

печення прибутковості підприємства; враху-
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вання впливу фінансового ризику – оцінка 

впливу ризику на фінансові показники дія-

льності підприємства[5]. Це методологічне 

доповнення має основне значення для розу-

міння сутності фінансового механізму забез-

печення прибутковості підприємств в умо-

вах невизначеності ринкової економіки. 

Адаптивний фінансовий механізм за-

безпечення прибутковості підприємств розг-

лядається через прояв його дії в сфері фор-

мування, розподілу і використання прибутку 

підприємств в умовах змін ринкового сере-

довища. Базові елементи адаптивного меха-

нізму забезпечення прибутковості підприєм-

ства охоплюють методи, інструментарій і 

системи забезпечення. Узгодження інстру-

ментів і відповідних фінансових важелів фі-

нансового механізму забезпечення прибут-

ковості здійснюється в процесі розробки 

гнучкої фінансової політики підприємств. 

Графічна інтерпретація взаємодії цих елеме-

нтів для досягнення цілей і реалізації рішень 

у сфері забезпечення прибутковості підпри-

ємств наведена на рис. 1.  

За функціональною ознакою фінан-

совий механізм має широкий діапазон дії – 

від прогнозування до контролю. В даному 

дослідженні зосереджена увага на методах 

аналізу і планування, оскільки вони є най-

більш придатними для аналізу та оцінки 

впливу чинників на прибутковість підпри-

ємств та розробки гнучкої фінансової полі-

тики. Адаптація фінансового механізму за-

безпечення прибутковості підприємств до 

умов невизначеності здійснюється шляхом 

застосування методів фінансового плануван-

ня і регулювання. Планування спрямоване 

на формування оптимальної програми траєк-

торії розвитку економіко-соціальної системи 

на конкретний період часу. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Суб'єкти – внутрішні (організаційні 

структури управління прибутком), 

зовнішні (державні органи 

управління, споживачі продукції) 

 

Мета – створення  сприятливих 

фінансово-економічних умов для 

реалізації коротко- і 

довгострокових фінансових цілей і 

перспективних рішень у сфері 

забезпечення прибутковості 

підприємства 

Об’єкт - фінансові відносини в 

сфері формування, розподілу і 

використання прибутку 

підприємства 

 

 

Фінансовий механізм 

сталого розвитку  

підприємств 

Інструменти  

-оцінка прибутковості підприємства 

на основі СVР-аналізу;  

-оцінка впливу прибутку на 

ефективність; 

-оцінка впливу фінансового ризику 

на результати діяльності 

підприємства 

Принципи 

-інтегрованості;  

-єрархічності;  

-інвестиційної керованості; 

 -дивідендної керованості;  

-альтернативності розробки 

управлінських рішень; 

 -врахування впливу фінансового 

ризику 
 

Забезпечуючі системи 

-нормативно-правове,  

-інформаційне,  

-фінансове забезпечення 

Фінансові важелі 

-кредитний, 

 -податковий, 

- інноваційний,  

-інвестиційний, 

- дивідендна політика 
 

Механізм реалізації 

Формування гнучкої фінансової 

політики прибутковості 

підприємства, досягнення цілей і 

реалізація рішень у сфері 

забезпечення прибутковості 

Рис.1. Базові елементи адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості 

підприємств 

Джерело: розроблено авторами 

 
Інструментарій адаптивного фінансо-

вого механізму забезпечення прибутковості 

підприємств об'єднує сукупність інструмен-

тів і важелів, які використовуються в процесі 

дії методів цього механізму. 

Важелі цього механізму підприємств 

охоплюють: кредитну, податкову,  іннова-

ційну, інвестиційну та дивідендну політику. 

Основна увага зосереджена на фінансових 

важелях, які безпосередньо пов’язані з залу-

ченням і розміщенням фінансових ресурсів, 

а саме: оцінка прибутковості підприємства 

на основі СVР-аналізу, оцінка впливу прибу-

тку на ефективність, оцінка впливу фінансо-

вого ризику на результати діяльності підп-

риємства. Для реалізації фінансового механі-

зму забезпечення прибутковості підприємст-

ва використовуються інструменти аналізу і 

прогнозування показників прибутковості та 

їх коригування на підставі змін зовнішнього 

і внутрішнього середовища[2]. 

Основу фінансового механізму станов-

лять системи забезпечення: нормативно-
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правове, інформаційне, фінансове забезпе-

чення.  

Інформаційна система адаптивного фі-

нансового механізму забезпечення прибут-

ковості підприємства ширша  за обсягом ін-

формації, чим інформаційне забезпечення 

фінансового механізму підприємств в тради-

ційному його розумінні. Вона об’єднує три 

групи джерел інформації. Перша – показни-

ки сформовані на основі внутрішньої інфор-

мації. Джерелом внутрішньої інформації є 

бухгалтерська, фінансова і податкова звіт-

ність, що містить основні фінансово-

економічні показники діяльності підприємс-

тва.  

Показники внутрішньої звітності (дру-

га група) доповнюють фінансові показники і 

представляють інформаційну базу для при-

йняття оперативних рішень в сфері форму-

вання, використання і прогнозування прибу-

тку підприємства. Їх перевага перед фінан-

совими показниками в тому, що вони відо-

бражають не лише вартісне значення, але і 

деталізують натуральні величини, а отже, і 

тенденції зміни цін на сировину та готову 

продукцію. Ці показники можливо структу-

рувати в будь-якому напряму за різними 

ознаками: за видами діяльності підприємства, 

ресурсів (матеріальними, трудовими, фінан-

совими), продукції (послуг); центрами від-

повідальності, витрат, доходів, прибутку. 

Третя група об'єднує інформацію із зо-

внішніх джерел. Вона використовується для 

аналізу і прогнозування умов зовнішнього 

середовища і показників прибутковості під-

приємства. До третьої групи належать також 

показники, що характеризують кон'юнктуру 

ринку, які дозволяють приймати рішення в 

сфері формування цінової, кредитної та ін-

вестиційної політики, портфеля довгостро-

кових замовлень.  

Важливою є облікова політика. Прин-

ципове значення в обґрунтуванні облікової 

політики мають методи оцінки активів, дов-

гострокових фінансових інвестицій, списан-

ня матеріальних ресурсів на собівартість ви-

готовленої продукції, розподілу накладних 

постійних витрат на продукцію, нарахування 

амортизації [1]. 

Для формування якісної інформаційної 

бази фінансового механізму забезпечення 

прибутковості підприємства необхідні: 

- ефективна облікова політика, засно-

вана на базових принципах обліку і звітності; 

- науково-обгрунтовані методичні ре-

комендації по визнанню доходів і витрат ві-

дповідно до вимог стандартів (національних 

і міжнародних); 

- ефективно організований аналітич-

ний бухгалтерський облік, що дозволяє 

отримувати необхідну аналітичну інформа-

цію не тільки після закінчення звітного пері-

оду, але і впродовж його оперативним по-

рядком; 

- система управлінського обліку, пок-

ликаного забезпечити інформацією прийнят-

тя поточних і стратегічних рішень щодо за-

безпечення прибутковості. 

Фінансовий механізм забезпечення 

прибутковості підприємств спрямований на 

створення сприятливих фінансово-

економічних умов для реалізації коротко- і 

довгострокових фінансових цілей і перспек-

тивних рішень щодо забезпечення прибутко-

вості підприємства. Чітке формулювання 

головної мети, для досягнення якої викорис-

товується фінансовий механізм, дозволить 

забезпечити узгоджене, цілеспрямоване, вза-

ємодоповнююче функціонування всіх його 

складових. Виходячи з поставленої мети, 

головною та першочерговою вимогою до 

функціонування механізму забезпечення 

прибутковості підприємств є гарантування 

одержання прибутку. Цей механізм відрізня-

ється від існуючих наступними ознаками:  

- спрямованість на розробку гнучкої 

фінансової політики; 

- можливість координації методів, ін-

струментів і важелів на досягнення відповід-

ної мети;  

- реалізація принципів різноманітності 

та врахування фінансового ризику;  

- пристосування до постійних змін ри-

нкового середовища. 

Сформований концептуальний підхід 

до побудови адаптивного фінансового меха-

нізму забезпечення прибутковості підпри-

ємств є основою розробки інструментів і об-

ґрунтування напрямів реалізації цього меха-

нізму. Впровадження адаптивного фінансо-

вого механізму забезпечення прибутковості 

підприємств у відповідності з запропонова-

ним концептуальним підходом дозволить 

підвищити ефективність фінансового управ-

ління в умовах змін ринкового середовища. 

Адаптація фінансового механізму за-

безпечення прибутковості підприємств до 

ринкових умов потребує здійснення попере-

днього аналізу ефективності цього механіз-
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му, насамперед, аналізу ефективності дії фі-

нансових важелів [2]. Такий аналіз можна 

представити у наступній послідовності: 1) 

податкова політика – оцінюється шляхом 

порівняння її альтернативних варіантів на 

основі показників оподаткування доходів, 

витрат і прибутку та пільгового оподатку-

вання; 2) інноваційна політика – передбачає 

середньозважену оцінку відносних показни-

ків, що відображають стан до і після іннова-

ційних перетворень; 3) інвестиційна політи-

ка – здійснюється через інтегральну оцінку 

ефективності капітальних і фінансових вкла-

день; 4) кредитна політика – передбачає оці-

нку ефективності інвестицій в дебіторську 

заборгованість та змін її вартості; 5) дивіде-

ндна політика – оцінюється на основі показ-

ників прибутковості акцій і дивідендного 

доходу.  

Критеріями ефективності фінансового 

механізму забезпечення прибутковості підп-

риємства є: ефективність його елементів  

(нормативного, правового, інформаційного, 

фінансового забезпечення) та ефективність 

дії фінансових важелів (інвестиційної, інно-

ваційної, дивідендної, податкової, кредитної 

політики). Ефективність фінансових важелів 

цього механізму оцінюється наступними ме-

тодами: середньо геометричної (інвестицій-

на політика), експертної та середньоарифме-

тичної оцінки (інноваційна політика), аналі-

зу (податкова і кредитна політики). 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Адаптивний фінансовий 

механізм забезпечення прибутковості підп-

риємств запропоновано розглядати через 

прояв його дії в сфері формування, розподі-

лу і використання прибутку підприємств в 

умовах змін ринкового середовища. Мето-

дологічним базисом цього механізму є 

принципи інтегрованості, ієрархічності, ін-

вестиційної та дивідендної керованості, аль-

тернативності управлінських рішень, враху-

вання впливу фінансового ризику.  

Адаптація фінансового механізму при-

бутковості підприємств до змінних умов ри-

нкової економіки забезпечується шляхом 

використання методів прогнозування та ана-

лізу ризиків. Розроблені в роботі положення 

і рекомендації є основою обґрунтування за-

ходів щодо забезпечення ефективності адап-

тивного фінансового механізму прибутково-

сті підприємств: розробка гнучкої політики 

формування і розподілу прибутку підпри-

ємств, впровадження підходу до прогнозу-

вання прибутку з урахуванням майбутньої 

вартості витрат від ризику, побудова систе-

ми моніторингу показників прибутку, під-

вищення дієвості системи податкового пла-

нування. 
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Адаптивный финансовый механизм обеспечение прибыльности предприятия 

В статье раскрыто предпосылки и требования к формированию адаптивного финансового ме-

ханизма обеспечения прибыльности предприятий. Обоснованы методологические основы финансо-

вого механизма обеспечения прибыльности предприятий на новой парадигме и освещены его базо-

вые элементы. Сформирован инструментарий выбора направлений реализации адаптивного финансо-
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